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COMITÊ INTERFEDERATIVO 

Câmara Técnica de Saúde 

 

ATA DA 24ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE SAÚDE 

CT-Saúde 

No dia oito de maio de 2019, às 09:30 minutos, iniciou-se a 24ª reunião ordinária da 

Câmara Técnica de Saúde (CT-Saúde), com abertura por coordenador, Kleber Rangel, e 

prosseguimento com a pauta, conforme relatos a seguir. A reunião ocorreu no hotel Ágil, 

localizado da Travessa Corina, 116, Centro, Colatina, Espírito Santo. . Os participantes constam 

na lista de presença anexa. Esta ata contém o resumo dos assuntos pautados previamente e 

dos debates ocorridos, conforme previsto no Art. 19 da Deliberação Nº 7 do Comitê 

Interfederativo. O evento foi gravado e está disponível na íntegra em mídia digital para consultas 

de eventuais interessados. 

Termo de Cooperação FAPES/FAPEMIG: Kleber Rangel informou que o termo tem 

como objetivo a construção de uma agenda de pesquisas relacionadas à bacia do rio Doce.  

Kelly Cardoso, representante da Fundação Renova, informou que no dia três de maio de dois mil 

e dezenove foi realizada uma reunião entre Fundação Renova, FAPES, FAPEMIG e 

representantes do estado de Minas Gerais e Espírito Santo. Após o encontro a minuta do termo 

foi enviada para as partes interessadas e o próximo passo é aguardar o parecer jurídico dos 

estados. Kleber Rangel solicitou que o valor estipulado na minuta de quinze milhões fosse 

detalhado e justificado. Kelly Cardoso relatou que o valor foi estipulado de forma superficial 

considerando as linhas de pesquisa.  Karla Baeta, representante do Ministério da Saúde, 

ressaltou a importância do detalhamento do estudo. Representantes da AEDAS ressaltaram a 

importância do entendimento de que os estudos apresentados são custeados por recursos cujo 

objetivo é a total reparação dos danos causados, não são custeados pela Fundação Renova, 

apenas geridos por esta; Os estudos devem representar reparação, e não interesses 

econômicos. Ainda, a falta de clareza nos prazos de repasse de recurso dificulta o cumprimento 

de ações previstas em cronograma. Diversas falas frisaram a importância de comunicação e 

acesso à informação contínuos e afirmaram que existem grande burocracia por parte da 

Fundação Renova para que os atingidos tenham voz durante os processos e acesso à 

transparência. Falas como as de Luciana e do Dr. Mallet ressaltaram a importância de diálogo e 

atenção contínua com os territórios atingidos e demonstraram preocupação diante da 

distribuição dos recursos das pesquisas entre os municípios.  

Encaminhamento:  A ATI AEDAS deverá enviar ofício que contemple suas 

considerações e sugestões à minuta do termo de cooperação que contemple a fala dos 

atingidos.  

Encaminhamento: Disponibilizar para os membros da CT-Saúde a Minuta do Termo de 

Cooperação Técnica para análise e conhecimento. 

Barramento de Linhares:  Kleber Rangel informou que foi solicitado trabalho conjunto 

entre as ações da Fundação Renova e as equipes de saúde dos municípios. Foi feita 

apresentação de relatório do plano de contingência, que engloba 15 ações voltadas diretamente 
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para a saúde, como mapa situacional e identificação das vulnerabilidades das famílias, 

elaboração e avaliação do plano de combate a vetores, construção do cronograma de aplicação 

espacial de inseticidas, monitoramento dos territórios durante aplicação e ação de combate a 

vetores, entre outros pontos apresentados, para mitigação dos danos à saúde dos moradores. 

Em seguida, foi feito questionamento sobre o prazo para alocação das famílias em moradias 

provisórias, sendo este em 15 dias após apresentação da documentação completa. Foi 

apontado também que este trabalho estava sendo feito em duas modalidades: compensação 

financeira ou aluguel de imóveis. Por fim, Kleber informou que os documentos em questão 

deveriam ser melhor analisados para elaboração de nota técnica para monitoramento da 

execução das ações previstas.  

Encaminhamento: A CT-Saúde analisou a primeira versão do Plano de Contingência - 

Estiagem e emitiu uma Nota Técnica com Aprovação com ressalvas do Plano de Contingência – 

Estiagem - Regiões de Linhares e Patrimônio da Lagoa – versão março 2019. 

Orçamento: Foi feita breve apresentação por parte da Fundação Renova, a qual Kleber 

Rangel pontuou não ser suficientemente detalhada para análise por parte da Câmara Técnica. 

Segundo ele, não foram esclarecidos todos os pontos necessários para entendimento por parte 

da Câmara sobre planos de reparação aos municípios, definição dos valores, relatórios das 

consultorias e objetivos das pesquisas. Foi reforçado por Karla que uma apresentação com 

demasiada generalização dificulta o entendimento do que está sendo executado e solicita que 

haja detalhamento por município. Complementando, Luciana questiona sobre a diminuição no 

orçamento apresentado para o CIF de oito milhões para pouco mais de três milhões. Dr. Mallet 

chama a atenção para conhecer a adequação das pesquisas e consultorias contratadas ao 

objetivo do programa de reparação, para evitar gastos de recursos em pesquisas que não 

atendam aos objetivos do plano. Dito isso, a Fundação Renova concorda que faltaram 

esclarecimentos e se disponibilizou a levantar dados de partilha de orçamento para entregar à 

CT. 

Encaminhamento: Solicitação de detalhamento das informações por município e por 

consultoria técnica à luz do relatório de execução dos programas para discussão na próxima 

reunião da Câmara Técnica. Estimativa de execução física e financeira dos produtos contratados 

nas consultorias. Prazo 24/05 

Plano de Barra Longa: Foi feita breve apresentação pela participante Kelly afirmando a 

alocação de recursos humanos, de veículos e do imóvel, o apoio para a capacitação de 

profissionais e o sistema de informação integrados. Deu-se longo debate em torno do sistema de 

informação eletrônico, do agendamento de atendimento eletrônico e as ferramentas de 

classificação de risco, no qual foi questionado se tal serviço era o mais adequado para 

atendimento das demandas de atendimento do município. Kleber destacou o tema da vigilância 

em saúde e a importância de que os impactos causados pelo acidente estejam enunciados de 

maneira mais evidente no plano, para melhor atuação da vigilância. 

Encaminhamento: Serão encaminhados para o jurídico do CIF o plano acompanhado da 

minuta do termo de cooperação e foi agendada reunião no dia 21/05 às 9h em Barra Longa para 

discussões focadas no plano, no tema da vigilância e para realizar leitura da minuta.  

Durante pausa na pauta, Kleber pontua não cumprimento dos prazos por parte da 

Renova para entrega de documentos, prejudicando apreciação adequada destes e sua 

discussão nas reuniões. Sugere então que tal situação seja notificada ao CIF via ofício.  



 

ATA DA 24ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CT-SAÚDE  3 

 

 

Plano de Ação Municipal: O debate contou com diversas falas que frisaram a 

importância do diálogo com a realidade dos atingidos e a definição de prioridades para sua 

segurança e dignidade. A fala de Paulo traz sugestão da realização de pequenos seminários 

para apoiar o processo de revisão do programa como fase intermediária entre as discussões das 

CTs e a execução dos planos, como forma de apoio e diálogo com os municípios, aumentando 

sua capacidade de entendimento dos planos. Em contrapartida, falas como as de Luciana e 

Kleber apontam que o trabalho de discussão extensa já foi realizado e estaria sendo repetido, 

sendo então mais interessante uma metodologia de diálogo que acelerasse o processo de 

elaboração dos planos. Foi sugerido que o plano já elaborado em Barra Longa sirva de norte 

para outros municípios, com o cuidado de não o usar como modelo a ser copiado. É colocado 

por representantes dos atingidos que a compreensão do programa por parte da população é a 

principal força motora de um trabalho eficaz. Kleber, por fim, sugere que os espaços de 

representação já existentes sirvam para este fim de mobilização social.  

Encaminhamento:  Integração de representantes, assessorias técnicas e comissões de 

atingidos para organizar proposta de participação que englobe maior comunicação entre todas 

as partes e forneça maior conhecimento dos planos pelos atingidos.  

Medidas Estruturantes Sobre a Água de Degredos:  Alice do GT-água informa que 

serão divulgados boletins de contaminação para os municípios. O debate foi marcado pelas falas 

de atingidos que afirmavam falta de orientação dos municípios sobre quais medidas tomar diante 

dos resultados dos boletins, e ainda, famílias recebiam informações sobre a contaminação, 

porém continuavam fazendo uso da água pois a água potável disponível não era suficiente. Além 

das falas sobre a insuficiência de alertas de perigo sem instrumentos para ação diante do perigo, 

diversos casos de sofrimento psicológico diante da situação foram exemplificados, como o temor 

constante da população de problemas de saúde a longo prazo diante do consumo de água e de 

peixes. É apontado ainda um sofrimento emocional e cultural da população, que possui ligação 

sinestésica com o Rio Doce e a posterga da Fundação Renova em fornecer os 15L de água 

diária. Kleber solicita sugestões de encaminhamentos, uma vez que a discussão sobre o tema 

não se esgotaria em apenas uma reunião. 

Encaminhamento: Sugestão de Karla de elaboração de cartilha simples e orientativa 

sobre consumo de água e alimentos aliada a elaboração de protocolo de monitoramento da 

saúde da população exposta a metais de maneira geral para uso de profissionais da saúde. Ao 

fim da discussão o coordenador da CT-Saúde, Kleber Rangel Silva, agradeceu a presença de 

todos e, às dezoito horas do dia cinco de setembro do ano de dois mil e dezenove, deu a reunião 

por encerrada. 

Reunião Ampliada sobre medidas estruturantes para a Água de Degredo. 

-  A CT Saúde esta aguardando a execução de Topografia para o Projeto Básico da FR o qual 

esta previsto para entrega em junho/2019 aos atores envolvidos como: SAAE e a Comissão 

Intersetorial de Linhares/ES para apreciação e validação. 

- Encaminhamentos: Foi solicitado à FR que apresente os reportes das ações executadas no 

território. 

1- Registro que no dia 07 - Apresentação do Plano de Ação de Belo Oriente/MG 

 

- Plano Municipal e Gerenciamento das Ações de Recuperação em Saúde após o Rompimento 
da Barragem de Rejeito da Samarco, Vale, BHP Billiton em Mariana que atingiu a cidade de Belo 
Oriente-MG. 
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- A CT-Saúde analisou o Plano e orientou o munícipio acerca de algumas alterações no Plano 
para nova apreciação e validação do CIF. 
 
Encaminhamentos: O município fazer novas alterações no Plano. 

 

Registro que a presente ATA foi aprovada na 36ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 

Saúde, no dia 29 de outubro de dois mil e vinte. 

 

 

Clycia de Almeida Ferreira 

Secretária Executiva da Câmara Técnica de Saúde 

 

 

 

Gian Gabriel Guglielmelli 

Coordenador da Câmara Técnica de Saúde 
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